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Crisa e amânată»
S ib i iu ,  8 Martie n.

Consiliul de miniştri, ţinut Joi 
seara în Budapesta, a luat în una- 

mitate o hotărâre foarte energică 
<ţă de majoritatea parlamentară.

fiindcă înţelegerea a fost perfectă 
tre membrii cabinetului, au renun
ţi dela intenţiunile lor cei doi mi- 
stri cari erau hotărâţi să-şi dee 
imisiunea: contele Andrâssy şi 
mtele Zichy, iar contele Zichy a 
ecat imediat la Viena, pentruca 

.ni, facă raport Maiestăţii Sale de- 
ire solidaritatea care domneşte în 
q u I guvernului UDguresc şi despre 
>.ergia ce vrea acum să o desvolte 
,ţă de ceice turbură apele guver

nului coaliţionist.
Consiliul de miniştri a accep- 

it adecă în unanimitate, deci cu 
omnul Kossuth împreună, declara- 

- a ministrului-prezident Wekerle, pe 
are o făcuse şi în şedinţa comisiu- 

aei parlamentare, esmisă în chestia 
ăncii, că guvernul nu poate ac

cepta nici o îndrumare din partea 
arlamentului în chestia băncii câtă 
reme pertractările decurg încă cu 
uvernul austriac, pe basa propu- 

’ erilor făcute din partea guvernu- 
ii unguresc, în chestia băncii. Când 
a fi presentat deci dietei raportul 

propunerea comisiunei băncii, gu- 
ernul va face propunere, ca dieta 

*ă nu pună raportul Ja ordinea zi- 
ei şi să nu-1 pertracteze, pănă când 
u vor fi terminate pertractările gu- 

■ ernului unguresc cu cel austriac 
şi nu va face guvernul însuşi ra
port dietei despre terminarea lor şi 
espre resultatul pe care l-au avut. 

luvernul ia asupra sa angajainen- 
iul de a căuta, ca pertractările a- 

estea să fie terminate cât mai cu
rând, face însă chestie de cabinet din 

ceea, ca dieta să-i dee termin pen- 
ru purtarea şi încheerea lor şi să 

nu-i încrucişeze planurile prin per-
urnim iiaiiiBiMfciiTMiTTmywTîMTmnu— iiiiiMi im i i  i

tractarea raportului comisiunei băn
cii şi eventual prin acceptarea vre
unei propuneri făcute din partea a- 
cesteia.

Prin conclusul acesta al consi
liului de miniştri, comisiunea băncii, 
care stă sub influenţa prezidentului 
camerei, Justh Gyula, şi a deputa
tului Holló, nu e împedecată în ac
tivitatea ei. Poate să se întrunească 
chiar astăzi, ori mâne, şi să voteze 
propunerea deputatului Holló, ca 
privilegiul băncii austro ungare să 
nu mai fie prelungit, ci cu începe
rea anului ce vine să fie înfiinţată 
banca independentă ungară, dar gu
vernul apelează la înţelepciunea 
dietei, ca propunerea aceasta a co
misiunei, când o fi să i se prezen- 
teze, să nu o pună la ordinea zi
lei şi să nu o iee în petractare, 
pănă nu’şi termină guvernul per
tractările cu guvernul austriac.

Conclusul miniştrilor a făcut 
bună impresie asupra tuturor de
putaţilor din partidul independist, 
şi se crede, că partidul independist, 
care va fi întrunit, probabil astăzi 
dupăameaz în conferenţă, se va pro
nunţa în unanimitate pentru accep
tarea lui, tăcând astfel cu putinţă, 
ca crisa să nu isbucnească încă, ci 
să fie amânată pentru nişte zile mai 
îndepărtate, căci de tot delăturată, 
între împrejurările date, nu mai 
poate fi.

S’a aflat deci de nou un ex
pedient pentru eşirea din încurcă
tură, şi trăsătura de şac e foarte 
bine combinată. Se va aduce ho
tărâre pentru înfiinţarea băncii 
independente ungare, şi totuşi nu 
se va aduce, ci ea va fi folosită 
ca armă î.i contra guvernului au
striac, asupra căruia se va face pre
siune cu ea, ca să dea Ungariei cel 
puţin banca de cartel, căci altcum 
îşi face bancă independentă! Dar 

I nu credem să prindă, pentrucă cei 
I din Austria mai curând se învoi esc 
I să capete ÜDgaria bancă indepen-

dentă, înfiinţată cu capitale ungu
reşti, decât bancă de cartel, cu con
ducere ungurească, dar cu capitale 
austriace! Şi astfel e aproape sigur, 
că pertractările ce se poartă acum 
între reprezentanţii guvernului un
guresc şi ai celui austriac nu vor 
da nici un rezultat bun pentru gu
vernul nostru. Şi atunci ce va 
urma?!. Cine poate să ştie?!.

Nouă probleme
pentru

sinoadele parohiale.
In toiul luptelor culturale, so

ciale şi politice perdem de multeori 
din vedere chestiuni adânci, che
mate a forma măduva desvoltării 
noastre etnice şi ne cheltuim cele 
mai bune puteri întru dobândirea 
unor bunuri, folositoare şi ele, dar 
nu arareori de o valoare mai infe
rioară. Nici că e mirare, dacă în pro
cedeul nostru greşim, punând în pri
mul plan de luptă şi cucerire bu
nuri, cari şi mai târziu dobândite 
nu pot fi perdute, pecând întrelă- 
sarea altor chestii vitale de multe
ori face, că nu se mai pot dobândi, 
ori şi dacă se mai pot, întârzierea 
în câştigarea lor la toată întâmpla
rea aduce cu sine daune vădite, în 
detrimentul unui progres conştient, 
consecvent şi binefăcător.

Ne pare deci cu atât mai bine, 
când din vre-o parte oarecare se 
resuscită idei şi se pun în curs, 
pentru a forma obiect de discuţie 
şi pronunţare.

De atari gânduri era străbătut 
sufletul nostru, când am cetit espu- 
nerile protopresbiterului Vasile Gan 
cu referire la activitatea sinoadelor 
parohiale. Suntem întru toate de a- 
cord cu cele cuprinse în menţio
natul articol. D a ! Sinoadele noastre 
parohiale, ba poate şi celelalte, au 
devenit un simplu formalism, care

nu ştie şi nici că poate să cuprindă 
massele credincioşilor în vârtejul u- 
nei interesări mai vii şi pe o scară 
mai estinsă.

Nu e uşor a constata un rău 
de caracter mai general; dar decât 
aflarea acestuia cu mult mai ane
voios este a indica drumul, pe care 
mergând să putem eşi din nămolul 
în care ne-am înfundat. Şi aceasta 
din motivul, că biserica este şi tre- 
bue să fie mai conservativă ca alte 
instituţii, deoare-ce sfetnicilor con
ducători nu le este permis a o su
pune unor experimentări, a căror 
resultate nu se pot prevedea. Paşii 
ei trebue să meargă lin şi cu sigu
ranţă, ca nu cumva naia bisericii să 
se lovească de valurile cutropitoare 
ale vremilor.

Cu toate acestea, nu e permis 
să rămânem în rugineala ce s’a for
mat pe maşineria vieţii noastre.

Mânecând din aceste puncte de 
vedere, nu va strica să ne ocupăm 
şi mai cu deadinsul de nouăle pro
bleme ale sinoadelor parohiale. Nu 
avem pretenţii de a spune poate lu
cruri necunoscute, dar avem dorul 
şi datorinţa de a stărui mereu, ca 
ceeace se recunoaşte de bun să se 
şi traducă în practică. De giaba ne 
batem peptal pe la cele ocazii, că 
noi facem aşa şi aşa, şi progresăm 
aşa şi aşa, când vorba noastră e o 
vorbă goală.

După modesta noastră părere, 
ca să eşim din formalismul gol de 
azi, în care se scurge viaţa sinoa
delor parohiale, ar trebui să lărgim 
sfera de activitate a organelor din 
parohie în sensul indicaţiilor cu
prinse în §-ii statutului organic.

Ca o teză generală am putea 
stabili principiul: Mai mult decât pănă 
acuma să ne preocupe chestiile cultu
rale, sociale, morale, higienice de salu
britate publică fi  chiar economice. Au 
început pe ici colea să se înteme- 
meieze biblioteci parohiale şi cu în
cetul oamenii se dedau a împru-

FO IŞO A R A .
B ă c ă n e l .

Povestire de Edgar Poe.
(Fine.)

Orangutanii cei opt aşteptau cu oare
care răbdare miezul nopţii, căci zicea Ră- 
ănel, atunci e mai bine să intre în sală, 
iând va fi îndesată jretutindenea de 

măşti . . . .  Când ciasul a bătut douăspre
zece la miezul nopţii, au dat năvală ori 
nai bine s’au rostogolit înlăuntru toţi de
odată. Impedeoaţi îm mers de greutatea 
anţurilor unii au oăzut la intrare, iar cei- 
alţi s’au poticnit puţin.

Oamenii din sală s’au turburat gro
zav, împăratului însă îi creştea inima de 
buourie. intr’adevăr mulţi din cei de faţă 
credeau că sunt ou adevărat fiară sălba 
tioe, chiar şi dacă nu tocmai orangutani. 
átülte ooooane leşinară de spaimă, şi 
laoă împăratul n’ar fi luat măsuri ca să 
opreasoă îu seara aoeasta purtarea de 
arme de bună seamă atât el, cât şi tova
răşii lui ar fi plătit gluma ou sângele lor. 
Astfel s’a pornit o alergătură a tuturora 
cătră uşi, Insă împăratul poruncise de mai 
nainte, ca toate uşile să fie înouiate în
dată după intrarea lui în sală. Şi la do
rinţa pitioului s’au înoredinţat cheile în 
grija sa.

Sgomotul şi neorânduiala ajunseră la 
julme. Invălmăşala mulţimei fiind în a-

devăr plină de primejdie, fiecare oaspe 
gândea cum să scape de năcaz, astfel n’a 
văzut nimenea oă lanţul de care altădată 
era atârnat sfeşnicul cel mare înoepuse a 
se ooborâ încetişor, pănă oe capătul său, 
oara se sfârşia îutr’un oârlig stătea la o 
depărtare de câteva palme deasupra po
delelor.

Curând după aceasta împăratul ou 
sfetnicii săi îtnbrânoindu-se încoace şi în
colo, în sfârşit se opriră la mijloc aproape 
de lanţul ou cârlig. Când erau acolo pi- 
tioul îi îmboldea mereu să se ocupe cu 
gloata lărmuitoare. In vremea asta el a 
pus mâna pe lanţurile lor şi ca fulgerul 
a prins cârligul şi l-a acăţat într’o verigă 
a lanţurilor, cü oari erau îufăşuraţi oran
gutanii.

Fără să poţi vedea în oe fel şi ohip, 
cât baţi în palme lanţul a sărit în sus, 
iar cârligul nu puteai să 1 mai ajungi de 
jos. Orangutanii cu feţele înghesuite la 
olaltă, spânzurau în aer.

Iutr’aoeea mulţimea îşi mai venise în 
fire, şi crezând că întreg lucrul este o 
glumă bine reuşită, rupse în hohote sgo- 
motoase văzând starea de râs şi desnă 
dăjduită a maimuţelor.

— »Lăsaţi pe mine!* strigă Răoănel 
ou glasul ţiuitor. „Lăsaţi pe mine! s’ar 
putea să-i cunoso. Dacă i-aş zări oevaş 
mai bine, îndată aşi şti să vă spun cine 
sunt!*

Opintindu-se Răoănel şi suoindu-se 
uşor prin desime ajunse la părete. In 
grabă luă de aoolo o făolie şi se întoarse

iarăşi la mijlocul salei. Atunoi îndemâna- | 
tic ca o maimuţă se. avântă drept în ca- i 
pul împăratului, de aioi se mai oăţără vr’o 
câteva palme în sus pe lanţ cu făclia în 
mână şi plecând-o pe la capetele maimu
ţelor ca să le lumineze zioâud: ,0  să aflu 
îndată oine sunt!“

Şi acum când întreagă mulţimea ou 
maimuţe ou tot fu apucată de un râs ne
sfârşit, măscăriciul scoase un şuer ascu
ţit, iar lanţul cu o smâoitură puternică 
sări ca de 30 de urme în văzduh. Oran
gutanii îngroziţi dând din mâni şi picioare 
rămaseră plutind în înălţime cam la mij
locul dintre boltitură şi podele. Răoănel 
sta căţărat de lanţ şi ca şi când nimic nu 
s’ar fi întâmplat îşi ţinea în jos făclia, 
pare oă mereu ar vrea să afle cine sunt.

Lumea rămase ou gura căscată şi 
fără veste o tăcere de moarte se înstă
pâni asupra tuturora. Tăcerea a fost în
treruptă d& acelaş sunet lin, tăios şi sorâş- 
nitor care l-a auzit împăratul, când izbise 
vinul în faţa copiliţei Domnioa. Acum 
însă îndoială nu mai era, oum şi de unde 
eşise glasul. Piticul cu gura înspumată 
soârţăia ou dinţii săi oolţoşi şi se uita cu 
oohi înflăcăraţi şi cu turbare de nebun la 
feţele sfetnicilor şi a împăratului.

— Ha! ha! strigă în sfârşit nebunul 
de curte apucat de mănie; „ha! ha! A- 
cum mi-se năzare eine sunt dumnealor!*

Zicând cuvintele din urmă, se pre
făcu oă vrea să privească mai de aproape 
obrazul împăratului, — şi ou făclia îl a- 
tinse, învelişul de fuior îndată luă foc

şi pară, şi cât ai număra până la zece o- 
rangutanii ardeau în flăcări. Mulţimea de 
oameni, înlemnită de frică, nu era în stare 
să le dea cel mai mic ajutor, oi se holba 
în sus neputincioasă şi urlând.

Nebunul a fost silit de puterea flă
cărilor cari creşteau tot mai mult, să se 
urce dealungul lanţului. Oamenii, văzân- 
du-1 căţărându-se îu sus, iarăş au tăcut pe 
un minut. Piticul luând vorba a început 
să le grăiasoă astfel:

— „Acum ştiu lămurit“, zise „oe fel 
de oameni sunt aceştia. Este un împărat 
mare cu şapte sfetnici — un împărat, 
oare n’a stat la îndoială să lovească peste 
faţă o sărmană fată, iar oamenii lui toţi 
şapte, l-au îmbărbătat la batjocură. Pe 
mine mă vedeţi: eu sunt Răoănel, nebu
nul de curte, şi astăzi v’am arătat isprava 
mea cea mai de pe urmă*.

Fuiorul şi păcura ardeau straşnic, 
şi pitioul abea sfârşi vorba, când lucrarea 
sa de răsbunare era sfârşită. O grămadă 
mare, înegrită de fum năbuşitor, într’o 
stare de necunoscut, spânzura în lanţurile 
sale. Pitioul aruncă făclia, se uroă înce
tişor cătră boltitură, şi se făcu nevăzut 
prin fereastră.

Se dă cu socoteală, că Domnioa stând 
sus pe ooperişul casei, ar fi fost mestecată 
în afacerea de cruntă răsbunarea a pro
tonului ei. Amândoi se crede că s’au 
dus departe în ţara lor. Pe aici nimeni 
nu i-a mai văzut. ah.
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muta şi a ceti din cărţile bibliote- 
cei, mai ales credincioşi de aceia, 
cari sunt corişti şi iau parte pe la 
producţiile poporale. Gustul de ce
tit prinde rădăcini, luând unul dela 
altul pildă.

In stadiul de astăzi al culturei 
noastre să nu ne facem prea mari ilu
zii nici in punctul acesta, ci să ne 
mulţămim deocamdată cu o înain
tare lină şi cu un mers încetinel. 
Nu aflu după experienţa şi pricepe
rea mea material mai potrivit decât: 
poveşti poporale, cântece poporale, co
linde, oraţii la nunţi şi alte ocazii, 
piese teatrale poporale şi cărţi de ru
găciune.

Spre acest scop ar trebui ne
greşit, ca forurile noastre bisericeşti 
să ia lucrul în mână şi să compună 
o biblie de casă, care să stee pe masa 
ţăranului român şi să cetească în 
Dumineci şi săibători.

Preocuparea cu problema de a 
stârni şi deştepta gustul cotitului în 
massele credincioşilor ar trebui să 
fie mereu ţinută înaintea ochilor. O 
problemă foarte grea şi vrednică 
de a forma obiect de studiu pentru 
comitetele şi sinoadele noastre pa
rohiale.

Am văzut, cum un preot tiner 
a cerut dela învăţătorul seu să-i dea 
un conspect despre cărţile cetite, 
cum şi de numărul copiilor de şcoală 
ori a altor credincioşi, câţi au cetit.

Acesta îl privesc ca un bun în
ceput tocmai în direcţia indicată. La 
tot cazul denotă un simţ bun, unde 
se manifestă.

O altă problemă este regenera
rea morală a comunei bisericeşti. 
Sunt comune unde morala publică 
e foarte redusă. Mai tot satul e cu
prins de felurite boale morale, cum 
sunt: alcoholismul, furtişagul, concu 
binagiul, sfeziU, pârâle, lenevirea, fă 
ţărnicia, viclenia, materialismul etc. 
Când aceste rele se manifestă la 
indivizi singuratici şi apar isolate, 
nu e nici o primejdie. Cu mult mai 
rău este, când ele încep să can
greneze viaţa socială morală a cre
dincioşilor din o comună, atunci nu
mai cu mijloace radicale şi multi
ple se poate începe opera de curăţire. 
Atunci e necesar să păşească în a- 
jutorul preotului şi celelalte organe 
bisericeşti din parohie.

Preotul nu-i vorbă poate face 
mult la actul spovedaniei, ori prin 
graiul viu în predici. Dar la un 
rău moral, care a prins rădăcini a- 
dânci, nu e de ajuns atâta, aici are 
trebuinţă şi de sprijinul celoralalţi 
factori bisericeşti. Cu multă satis
facţie sufletească am aflat cum unii 
preoţi tineri din jurul Sibiiului ţin 
serate instructive de caracter reli- 
gios-moral în zilele de Dumineci. 
Asta e o pornire frumoasă, merită 
să fie scoasă la iveală şi să-şi gă
sească imitatori. E o muncă de re
generare morală-culturală, care de 
sigur îşi va îmbia fructele sale cu 
prisosinţă.

Bisericei noastre nu-i este per
mis să fie străină nici faţă cu che
stiile higienice. Spre laudă fie zis, 
ambele biserici româneşti în timpu
rile mai recente au pornit o miş
care frumoasă în contra alcoholis- 
mului, vrăşmaşul cel mai mare al 
neamului românesc din această pa
trie. Sunt apoi şi alte chestii cu 
privire la higiena casei şi a curţii 
ţăranului nostru, abstracţie făcând 
dela higiena căsenilor, cari încă nu 
pot fi ignorate de preot şi organele 
bisericeşti din parohie. In ajutor 
se poate chema medicul cercual şi 
comunal. Cu atât mai puţin e ier
tat să se peardă din vedere che
stiile economice la un popor emi
namente agricol. Chiar şi în res
pectul acesta s’ar putea iniţia unele 
lucrări de cătră preot şi organele 
bisericeşti, căci nu deroagă nimic 
instituţiei.

Este ştiut doar, că moralitatea 
şi idealurile morale în lume au să 
se realiseze. Şi ele de cele mai 
multeori au trebuinţă de mijloace 
materiale, ca să se poată întruchipa 
In viaţa oamenilor.

Idealurile culturale morale nu
mai în cruda realitate îşi află re- 
solvarea lor şi pot servi spre înain
tarea neamului omenesc.

Să facem deci din organele noa
stre bisericeşti de prin comune or
gane vii, îmbrăţişând nouă probleme 
şi stăruind, ca acestea să producă 
premenirea dorită în şirul credin
cioşilor noştri dela sate, spre binele 
şi propăşirea neamului nostru ro
mânesc. Dr. Petru Şpan.

Evangelia, ca principiu al vieţii.
De

D. I. Bogdaşevski.

Nu poate fi admisă îndoiala, oă a- 
nume, evangelia şi nu alteeva trebue să 
fie temelia vieţii noastre în toate manife
stările ei. Evangelia nu poate fi substi
tuită, ori înlăturată, nici de arida ştiinţă, 

I nici de mereu nehotărâta şi atât de schirn- 
I bătoare în alcătuirile sale — filosofie. 

Mulţi vrăjmaşi are creştinismul, ce cad a- 
supra-i din toate părţile, însă protivnioii 
moralei evangelice relativ sunt foarte pu
ţini şi înşişi vrăjmaşii creştinismului, sim
ţind viu înălţ’mea ei, o slăvesc. Unul din 
actualii teologi raţionalişti ai apusului, cu 
noscutul A. Harnack, considerând partea 
etică a creştm:smului zice, oă evangelia 
in nioi un oas nu o putem socoti oă şi-a 
treout veacul şi nioi odată nu o putem 
înlocui cu altceva mai de actualitate şi 
oorăspunzător vieţii. EvaDgelia, ca fun
dament al vieţii o poate nega numai a- 
oele, oare nu vede decât numai o materie 
neînsufleţită şi neînduplecatele ei legi, oare 
nu-şi îuchipue viaţa omenească, decât nu
mai ca o neîncetată luptă a celui tare cu 
cel slab, şi triumful puterii în această luptă, 
oare în locul Dumnezeu-omului pune zei
ficarea omului şi se socoteşte numai pe 
sine ca centru al totului, iar egoismul ca 
măsură a tuturor aoţiunilor sale.

Actuala stăpânire necondiţionată a 
empirismului de sigur nu s’a putut să nu 
se pronunţe şi asupra cuprinsului evan- 
geliei. Empirismul grosolan măsoară to
tul esolu8iv numai cu folosul şi ou câşti
gul, pentru dânsul e bun şi admisib l nu
mai ceeace aduce imediat resultate prac
tice, şi dimpotrivă, tot oe este mai presus 
de simţuri, nevăzut, 'apădă cu totul ca ne
folositor nimănui, ca pe un balast de pri
sos, ce numai ne îngreue mintea. Potrivit 
acestor vederi, el se trudejte a mireni e- 
vangelia ori a o pământeni, iar evargelia 
oerului şi ou destinaţie pentru oer, do
reşte a o preface cu totul în evangelie 
pământească şi pen'ru pământ. Cu alte 
cuvinte, preţueşte evangelia numai din 
acel punct de vedere, din oare ea ar a 
duoe profituri pământeşti şi l-ar face pe 
om sătul, mulţămit şi desfătat. Aceasta 
este substituirea oertă e moralei evange- 
lice, ori în tot caşul cea mai îngustă şi 
unilaterală a ti înţelegere. Orioe s’ar zioe, 
dar evangelia înainte de toate ne îndreaptă 
mintea spre veciuioie, spre spiritualitate 
şi statornioie, ea ne demonstrează puter
nic, că sufletul nostru, interiorul lui, omul 
nostru ascuns, e mai bun decât hrana şi 
decât îmbrăcămintea, ea ne cere a căuta 
mii întâ'U împărăţia lui Dumnezeu şi drep
tatea lui. Evangelia doreşte să ne libe
reze de preocupările grijilor lumeşti, — 
grij!, se înţelege, nu pentru pâuea cea spre 
fiinţă, ci acelor griji ounoscute nouă tu 
turor, a nesfârşitelor şi feluritelor preo- 
oupăii, a vânării continue după bunurile 
pământeşti. Şi trebue să recunoaştem: 
Oe putere sufletească şi neatârnare ne-am 
crea, dacă am urma totdeauna acelui înalt 
preoepti evangelic, — „nu vă îngrijiţi“. 
Atunci nu am mai fi robii oamenilo-, ro
bii zilei şi ai lucrurilor pământeşti „Eu, 
— zice Mântuitorul Christos — sunt ca
lea, adevărul şi viaţa“ (loan, XIV. 6) — 
aceasta înseamă: viaţa spirituală, viaţa îm 
păeării şi a reîuoirii omului, oare îşi gă
seşte mulţămirea tuturor trebuinţelor sale 
sufleteşti înalte, stăruind în bucuria cu
noaşterii esistenţei sale, oa făptură a lui 
Dumnezeu şi în unirea cu Mântuitorul şi 
împăciuitorul său. „Eu viu sunt — zioe 
Mântuitorul — şi voi vii veţi ti“ (loan, 
XLV. 19) — în aceeaşi viaţă vecinioă du
hovnicească. In mine este isvorul apei ce 
curge îu această viaţă (loan, IV. 14). Ne
sfârşit de înalt e idealul evangelic al s- 
semănării cu Dumnezeu şi al înfierii dum- 
nezeeşti şi nioi odată omenirea ou toate 
străduinţele sale progresive nu-1 va în
trece, pentrucă el se raportă cătră reali
tate, oa neoondiţiouatul la oondiţionat, oa

veoinioul şi neînlocuibilul la vremelnic şi 
mereu schimbător. De aceea, cu drept cu
vânt oalea evangsliei e calea abnegaţiu- 
nei; ea e cale îngustă, la ea duo porţi 
strâmte şi cei ce se nântue sunt puţini. 
(Mat., 17, 3, 14. Luca XIII. 23, 24).

In aoelaş timp, în altă extremă cad 
aceia, cari îu numele evangheliei neagă viaţa 
naturală şi buouriile ei fireşti. Pentru a- 
ceştia pretutindenea e numai întunereo şi 
tristeţă ; ei tot atâta iubesc pe oameni 
cu iubire creştină pe cât de arogant şi 
fariseic compătimesc nepriceperea ome
nească. In realitate evangelia nu ne cere 
numai decât fugirea de lume, ci ne în
vaţă a fugi de păcatele lumei şi ne cbiamă 
la luptă cu lumea şi cu duşmanii săi prin
cipali, — sensua lism u l, m â n d r ia  şi egoism ul. 
Ascetismul evangelie este renunţare, o 
oercare proprie, războiu ou îmboldirile 
sensuale şi ou pasiunile, şi astfel de asoe- 
tism se cere -dela fiecare dintre noi, întru 
cât fără el nu se poate nioi un fel de 
viaţă morală. Evanghelia nu neagă bunu
rile pământeşti, dar ne învaţă a nu privi 
la ele, ca la ceva nespus de preţ'os şi în 
totul îndestulitor.

Iar evanghelia nu se depărtează n’ol 
de viaţa de acum, pentrucă ea cunoaşte 
nevoia, ştie trebuinţele trupeşti, şi învaţă 
destul de limpede, că şi acestea din urmă 
trebuesc împlinite. Insă, nevoile sufleteşti 
ou necesitate trebue mai mult considerate 
decât cele trupeşti, şi pentru fericirea pă
mântească nu trebue să jertfim pe oele 
mai preţioase — ale sufletului nostru ne
muritor. „Pe pământ trebue să se reflecte 
sigilul (marca) Cerului. Pământul trebue 
să se prefacă în unealtă a spiritului.*

In fiecare zi ne rugăm, zioând : „Vie 
împărăţia Ta* (Mat., VI, 10, Luca XI, 2), 
Acea împărăţie e tocmai o reflectare a 
Gerului, — împărăţia în care domneşte 
adevărul şi iubirea lui Dumnezeu, unde 
voia Domnului slujeşte drept lege a vieţii, 
şi tot egoismul învrăjbitor se întoaroe în 
unitatea şi armonia de altădată. Dar, în 
deplină realitate, aoeastă împărăţie este 
„Carul“, — împărăţie pregătită drepţilor 
dela crearea lumii, unde Dumnezeu va fi 
„totul îu toate*. Tot asemenea caracter 
îndoit are şi „viaţa vecinică“, despre care 
ne vorbeşte aşa des evanghelia. Noi pose
dăm acea viaţă vecinică chiar aici, pe pă
mânt, când credem în arătarea a însuşi 
fiinţei vieţii — Fiul lui Dumnezeu, — câud 
ne găsim în unire ou el, şi realizăm ade
vărul şi iubirea aduiă de dânsul. Aceasta 
este viaţa în adevăratul înţeles, — ade
vărata viaţă, viaţa după Dumnezeu, în 
care nu e nimic închipuit ori întâmplă
tor, ori având numsi o înfăţişare a reali
tăţii, iar în sine fiind nimio adevărat; a- 
oeasta este propria realizare a destina- 
ţ :cn'i noastre şi de aceea aceasta este 
viaţa mulţămită, care ne procură oea mai 
înaltă fericire. Dar în deplina sa realizare 
„viaţa vecinică* este „Cerul“, — viaţa în 
locaşurile cereşti, viaţa fără de sfârşit 
înaintea principiului vieţii — Dumnezeu.

Nioăiri în evanghelie nu e arătată 
mai limpede posesiunea acestei ferioite 
vieţi, prin realizarea dreptăţii lui Dumne
zeu, decât îu predica populară a Mântui
torului Hristos, prea bice ounoscută fie
căruia dintre noi. ldeea fundamentală a 
cuvântării e esprimată prin cuvintele: 
„ferioiţi cei ce flămânzeso şi însătoşază 
de dreptate că aceia se vor sătura.* In 
raport cu sine în suş i, (pentru on) adevărul 
lui Dumnezeu este o sărăcie a duhului, 
adecă, recunoaşterea micşorimei sale, a 
neputerei, în faţa atâtor prob'eme morale 
date nouă să ne ducă la desăvârşire; con
ştiinţa necesităţii absolute a exereiţiilor 
pentru realizarea acestei probleme; ouiă- 
ţia inimei, care preface pe cm. dândui 
putinţa a vedea pe Dumnezeu. In raport 
ou ceialalţi (oameni), adevărul lui Hristos 
cere: bunătate, coilă, împăciuire, iubire în 
toate manifestările ei, dusă pănă la iubi
rea vrăjmaş lor noştri. „Fericiţi cei ce flă
mânzesc şi însătoşegză de dreptate.“ Ei 
sunt fericiţi chiar aici, pe pământ, pen
trucă realizarea adevărului produce prin 
sine însuşi ferio’re lăuntrică (sufletească); 
dar deplinul triumf al adevărului dumne- 
zeeso asupra celui omenesc, şi deplina să
tura e de adevărul lui Hristos, e acolo — 
în noul Car şi noul pământ, unde „tră-  
eşle a d ev ă ru l.* Evanghelia se înarmează 
ou toată puterea împotriva adevărului fa
riseic, care se prezintă numai cu o înfă
ţişare externă, numai ca să sa ßrate lu
mii, căutând slăvirea pe pământ. D.n po- 
t ’ivă, adevărul lui Hristos este adevăr 
lăuntric, curăţitorul inimei noastre. Şi mi
lostenia şi rugăoiunea şi postul, trebue 
să aibă caracter lăuntric. Ele nu caută 
arătarea îu lume, ci singurătatea, con
centrarea duhovnicească. Dispreţuind iu
birea de argint, dispreţuind mândria şi 
ipoorisia fariseică, cere înfrânare, smerenie 
şi adevărată veneraţie pentru tot oe este 
sfânt.

Creştinismul e religiunea spiritului. 
El pretutindenea prescrie armonia adevă
rului ou viaţa, şi e cumplit vrăjmaş al

credinţei pustii, reoi, şi a pompelor neîn
temeiate. A fi creştin înseamnă a trăi 
creştineşte, a lucra după faptele lui Hri
stos, deosebindu-se pretutindenea şi ou 
totul de păgânii ce încă nu cunosc pe a- 
devăratul Dumnezeu. In năoazuri adesea 
ne arătăm creştini, dar numai ou numele, 
iar spiritul lui Hristos nu-i îu noi, şi’l în- 
locueşte numai o formă moartă, care nu 
dă viaţă 1...

Nu putem înjosi învăţătura înaltă a 
evegheliei din înălţimea ei sublimă. V aţa 
evangelioă e o acţiune oertă, şi după cu
vântul Domnului, împărăţia lui Dumcezau 
„se ia ou putere* (Matei, XI, 12), ca se 
manifestă în lupta cu toate felurile de 
sensualităţi. Evanghelia nu cuprinde nioi 
un utilitarism, şi cu atât mai mult evde- 
monismul de care e învinuită un.ori: 
„Toate oele ce voiţi să vă facă vouă oa
menii, faceţi şi voi lorJ. (Mat. VII, 12). 
Aceasta nu e dreptul egoismului rece, 
care măsură toate ou folosul ori cu pa
gubele personale. Mântuitorul Hristos nu 
învaţă „ce voiţi să vă facă, tot aceea fa
ceţi şi voi altora“, dar zice: „aşa faceţi 
şi voi lor“, — aceasta însamnă, faceţi în 
acelaş obip, cu aceeaşi dispoziţie sufle- 
teaso?, cu care aţi fi dorit, oa să se ra
poarte şi ei cătră voi, iăr acea dispoziţie 
e o aoţ'uue a iu b ite i, ce respinge folosul 
şi răsplata personală, adesea lucrând ou 
totul în dauna ei. Iubirea de noi înşine, 
care pentru noi e ou totul curată şi evi
dentă (arătată), aceea trebue să fis măsura 
iubirei noastre şi cătră aproapele, care de 
asemenea e fiu al tatălui cereso. Cuvân
tul evangelio nu ne arată de loc, că ne 
putem opri la puncte indiferente, adecă 
aoolo, unde nu-i pentru mine nici folos 
nici pagubă. Iubirea evargelică e totdea
una activă, şi mântuirea aproapelui tot
deauna trebue să-mi fie tot aşa de seumpă, 
oa şi propria mea mântuire. Evaghelia, 
e drept, promite răsplată pentru viaţa 
bună, dar aoea răsplată nu este un înce
put exolusiv pentru săvârşirea actelor 
bune, ci se prezintă numai ca un mijloo 
pentru asemenea lucrare, pe care îu part9 
trebue să o manifestăm şi în această viaţă. 
Noi nu trebue să ne trudim — oa merce
narii — numai pentru profituri, oi trebue 
să ne luptăm din dragostea pentru Hris
tos şi legea sa sfântă, prin săvârşirea că
reia ne împlinim menirea. Asemănarea ou 
Dumnezeu — iată înoeputul vieţii noastre. 
După aceea, evanghelia nu ne promite 
mulţămiri sensuale, iar evanghelicul „pla
ta noastră mare este în oeiuri“, este lă- 
untrio şi are (tot numai) aoelaş caracter 
spiritual. Aceasta e o privire a feţei lui 
Dumnezeu, moştenire de bogăţie duhov- 
nioeascsă legată de credinţă, iubire şi 
nădejde, o depărtare de tot ceea oe astăzi 
ne îngrădeşte şi ne împedecă pe drumul 
virtuţilor. „Ferioiţi oei blânzi, că acria 
vor moşteni pământul“ (Mat. V. 4), — se 
înţeleg“, nu pământul acesta simţit, oi alt 
pământ. Cu puterea blândeţei lor ei în
ving răul lumii vrăjmaşe ce le stă împo
trivă, şi întăresc şi răspândesc acea împă
răţie a lui Dumnezeu, pe oare nici o pu
tere vrămaşă nu o poate nimioi, iar îu 
viitor — ei moştenesc noul Ierusalim, 
unde vieţuieşte adevărul şi pacea, departe 
de orice început de nemernicie. „Eu — 
zioe in alt loc Mântuitorul uoenioilor săi, 
— vă las pe voi moştenitori preoum şi 
tatăl meu mi-a lăsat mie moştenire împă- 
rîţ a, ca să mâncaţi şi să be;i la masa 
mea în împărăţia mea şi să judecaţi oele 
douăsprăzeoe sémin ii ale lui Israii*. (Luoa 
XXII, 29, 30; comp. Mat. XIX, 28).

Aoeastă imagine nu este a ferioirei 
sensuale, oi a oelei duhovniceşti, — par
ticiparea Apostolitor în slava lui Hristos. 
Apostolii vor judeca lumea îu acelaş sen*, 
în care se vorbeste îo alt loc, oă „sfinţii 
vor judeca lumea“ (IKor. YI, 2), adecă, 
vor judeca Israilul cu credinţa lor în H"-- 
stos, ou iubirea în el, predicând despre 
dânsul, cu patimile lor îndurate pentru 
numele său. Dar, de altă parte, evange- 
lia nu se depărtează nioi de viaţa pămân
tească. Mântuitorul Hristos ia întrebarea 
ef. Apostol Petru: „Iată noi am lăsat to
tul şi am urmat Ţie“ (Mat. X, 28). răs
punzând zice: Adevărat gifiesc vouă: 
Nimenea din oei cari lăsându-şi oesă, ori 
frate, ori tată, ori mamă, ori femee, ori 
copii, ori pământ pentru mine şi evanghe
lie, şi să nu primească în vremea de a- 
oum, în prigoniri, de o sută de ori mai 
mult case şi fraţi şi surori şi părinţi şi 
mame şi oopii şi pământ, iar în viaţa 
viitoare viaţa de veci“. (Marou X, 29, 
39; comp. Mat. XIX, 29; Luca, XXIX, 30).

De sigur, nimio în aoeste vorbe nu 
e sensual, material, aici e vorba de pă- 
rinţ i spirituali ai uoenioilor (Kor. IV. 15), 
de mamaie lor spirituale (Rom. XVI. 13), 
de fraţi şi fii spirituali. Dar se naşte în
trebarea, despre care „casă“ şi „pământ“ 
se vorbeşte aici? Adevăratul urmaş al lui 
Hristos află pentru sine şi în viema de 
prigonire casă şi adăpostire cum au găsit 
Apostolii în Filipi, după cererea Lidiéi, 
oare oredea în Hristos (Fapt. XVI. 14,
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15) — omn a arătat sf. Apostol Pavel în 
multele sale npvoiîiţi spre predicare (Fp. 
XVIII. 27; XIX 9). Adevăratul următor 
al lui Hristos şi în vreme de prigonire 
se hrăneşte d:n bunurile sale, deschizân- 
du-şi inima pentru el, încât să presentă 
oa cârmuitor al acestor buuuri, pentrucă 
se va folosi de toate ce’e necesare zilnic 
şi stăpâneşte aoelea de cari se foloseşte 
şi dimpotrivă nu stăpâneşte acele ce stau 

.fără nici o trebuinţă. E măreţ, dar şi 
greu de împlin't cuvântul evangelic ,nu 
vă îngrijiţi“.

Ne cuprinzând în sine nici un utili
tarism ori evdemonie, evengelia învaţă nu 
numai despre lucrurile bune, dar şi despre 
luorurile fru m o a se . Ce a zis Mântuitorul 
Hristos când o femee, după toate proba
bilităţile, Maria, sora lui Lazar, în vremea 
poposirei sale în Vitania în casa lui Si
mon Leprosul — „a venit la el având în- 
tr’un vas de alabastru un mir de mare 
preţ şi l-a turnat pe cap“ (Mat. XXVI. 
7; Maron, XIV. 3; loan, XII. 3)? Dupăce 
uoenioii Domnului „au murmurat şi au 
zis: pentruoe aoeastă risipă? Căci s’ar fi 
putut vinde acest mir cu mult preţ şi 
s’ar fi dat săracilor“ (Mat. XXVI. 8, 9) 
— Domnul le zioe: „Pentruoe vă supăraţi 
pe femee, că bun lucru a făcut ou mine, 
că pe săraci pururea îi aveţi ou voi, iar 
pe mine nu mă aveţi pururea“. (Mat.

) XXVI. 10-12).
Iuseamnă, oă nü întotdeauna avem 

numai datoria de a ajuta pe săraci, nu 
totdeauna avem datoria de a face ospicii 
şi mese eftine pentru lipsiţ'. Se pot ri
dica şi catedrale splendide, se pot construi 
musee pentru arte frumoase, monumente 
artistice. Poezia şi estetica sunt nestânse 
în sufletul omului. Iubirea Măriei pentru 
Fiiul-O inului, devoţiunea ei cătră „cuvin
tele vieţii veoinioe“ ale sale şi cătră „sin
gurul luoru ce trebueşte*, sunt esprimate 
anume în acel p re a  fr u m o s  lu c ru , în este
tica ungere a stăpânului vieţii veoinice 
ou preţiosul şi adevăratul mir de nard, ce 
a umplut toată oesa de miros.

Dacă vom trăi după evangelie, nici 
una din sus arătatele trebuinţe ale sufle
tului nostru nu vor rămânea nesatisfăoute.

(Va urma).

NOUTĂŢI.
Conferenţă (lela Asociaţie. Dl Oct. 

0. T ă s lă u a n u , secretarul administrativ, care 
a mai ţinut în iarna aceasta o conferenţă 
literară (cea despre Tolstoi), şi-a cetit 
aseară Duminecă o nouă conferenţă; şi 
adecă, de astă dată' a vorbit despre lite
ratura românească mai nouă. Scoţând la 
iveală, oum în mijlocul unor apariţiuni li
terare, întemeiate pe idei străine şi pe 
moravuri decadente, şi-au făcut calea câ
teva reviste de valoare apăiute în Bucu
reşti, cari au dat ou totul altă îndrumare 
scriitorilor noştri, conferenţiarul s’a oprit 
mai ales asupra revistei „Simănătorul“ de 
pe vremuri. S’a arătat oum poeţii Vlahuţă 
şi Coşbuc, după aceea în deossbi dl N. 
Iorga, prin lucrarea dela aoeastă revistă 
au determinat curentul românesc de astăzi 
în mişcarea literără. Exemplele cetite din 
Iosif, Sadoveanu, Goga ş. a. au lămurit şi 
mai bine curentul sănătos, răsărit din fi
rea noastră naţională. Sala muzeului a 
fost bine cercetată şi astfel conferenţele 
de acest soiu vor contribui tot mai mult 
la desvoltarea şi întărirea unităţii cultu
rale, care dacă o dorim cu toţi', o vom şi 
putea realiza. .

Fondul cultural. Domnul Z a h a r ie  
M a n u , paroh g r . ort. în Olpret, a donat 
pe seama fondului cultural arhidieoezan 
o aoţie dela „L u m in a * în valoare de 200 
oor. *

Proces pierdut. Iu procesul purtat 
din partea Românilor din Budapesta pen
tru partea ce li se cuvine din biserica 
grecească de acolo, a adus sentinţă şi ta
bla regească din Budapesta, întărind sen
tinţa tribunalului regesc, care a respins 
pe Români cu pretensiunile lor. Se va 
face apel la Curie.

Doamna Elena bolnavă. Vine şti
rea, că doamna Elena, văduva lui A le x a n -  
d  u  lo a n  1 C v z i , primul domnitor al prin
cipatelor române unite, e grav bolnavă, 
în Peatra-Neamţ, în România. Venerabila 
matroană e acum de 84 de ani.

*
Jubileul unui regiment. Iu 8 şi 9 

Martie îşi serbează regimentul de infan
terie austro ungar, numărul 29, care se 
recrutează de pe teritoriul comitatului 
Torontal, jubileul de 200 de ani dela în
fiinţare. Se vor aranja mari festivităţi din 
acest prilej. Regimentul e acum staţionat 
în Timişoara.

Alegeri la sinod. In cercul elec
toral al Geoagiului au fost aleşi deputaţi 
îa sinodul arhidieoezan dia Sibiiu domnii 
Dr. loan Marghita, şi Dr. Euea Papiu, 
advocaţi. *

„Evangelia ca principiu al vieţii“.
Atragem atenţiunea cetitorilor asupra cou- 
Lrenţei ce începem să o publicăm sub ti
tlul acesta în numărul nostru de astăz', şi 
oare a fost ţinută înainte cu trei ani în 
K iev , de cătră profesorul de exegeză dela 
facultatea teologică rusască de acolo, eru
ditul D . 1. B 'y d a şev d cK  O dăm după tra
ducerea în care a fost publicată în „B ise 
r ic a  ortodoxă  ro tn â tiă u.

Prezidentul Ateneului. Câţiva frun
taşi din Buoureşti au luat hotărârea să a- 
leagă prezident al Ateneului de acolo pe 
domnul lo a n  K a lin d e ru , fost prezident al 
„Aoademiei Române*, administratorul do
meniilor Coroanei. *

Major degradat. Scriu ziarele ma
ghiare, că majoral-auditor pensionat Ş te 
f a n i  G ustav , a fost condamnat din partea 
judecătoriei de onoare militare, oompusă 
din 12 ofiţeri superiori, sub prezidenţia 
unui general, la degradare, din motivul 
că a legat căsătorie ou o văduvă, pro
prietară a unei cafenole din Braşov şi i a 
dat mână de ajutor la această intreprin- 
dere, ceeace nu ar fi compatibil cu dem
nitatea unui major-auditor, fie chiar şi 
pensionat. Pensiunea însă nu i s’a luat! 

•
Dela consistorul din Caransebeş. 

In săptămâna trecută s’a ales, în şedinţa 
plenară a Cosistorului, dl C ornean de se
cretar consistorial în locul dlui Dr. Ios. 
Badescu, care a renunţat de mai mult timp 
la acel post. Profesor la inst. teologic a 
fost ales dl D r . D . Cioloca.

•

O nouă dramă. Dl loan S la v ic i a pre
zentat o lucrare dramatică, acum terminată, 
pentru a fi reprezentată pe scena teatrului 
naţional din Bucureşti 

*
Procesul din Agram. In procesul 

început acum îoaintea tribunalului din A- 
gram sunt acuzaţi 53 de Sârbi pentru înaltă 
tradare. G . N a s t’C', ziarist sârb, publicase 
în anul trecut o broşură sub titlul F ina le , 
în care a denunţat propagandă pansâr- 
bească pentru unirea Croaţiei, Slavoniei, 
Bosniei şi Herţegovinei şi pentru împreu
narea lor cu Sârbia. Au fost arestaţi 53 
de sârbi; procurorul Accurti a cbiemat la 
pertractare 256 de martori. Acuzaţii sunt 
apăraţi de 22 de advocaţi. Procesul e ur
mărit cu interes şi în afară de hotarele 
ţării. Au sosit la Agram corespondenţi d’ai 
ziarelor din mai multe oraşe străine.

•

Aviz. Albumul de composiţii „C ân
tece ş i P lâ n g e r i“ l’am expedat deja demult 
la tipar şi în toată ziua aştept să-mi so
sească corectura. Rog frumos deci pe mult 
stimatele abonente şi st. abonenţi să fie 
ou puţină paciinţă, căoi în scurtă vreme 
va apărea de sub tipar. D r .  1. CI. J v g a , 
când. adv. *

Medalie comemorativă. Un comitet 
compus din profesori universitari şi alţi 
bărbaţi de seamă din România, a deois a 
se bate o medalie comemorativă populară, 
numite „ M edalia U n ir ii P rinc ipa te lo r* . Me
dalia va purta, p e  verso: Chipul primului 
domnitor peste ambele ţări surori, cu in
scripţia Cuza Vodă 1820—1873; iar pe re- 
v e r s o : O alegorie reprezentând generaţia 
trecută, două fete, ţările surori dându-şi 
mâna, în fund curge Milcovul, d’asupra 
lui răsare soarele, pe razele soarelui se 
afli inscripţia: iub ire , p a ce  şi u n ir e ; gene
raţia de azi reprezentată printr’o femee 
care încunună simbolurile Moldovei şi 
Munteniei; sus. „Insmintirea a 50-si ani
versări a unirii Principatelor“, iar dede- 
supt: 1859 — 5/24 Ian. — 1909.

*
Nansen. Din Cristiania se anunţă, că 

cunoscutul explorator al polului nordic 
Fritjof Nansen împreună cu Amundsen 
vor întreprinde în primăvara aceasta o 
nouă călătorie ştiinţifică spre nord.

*
Sanin. Cel mai „modern“ roman cu 

numele S a n in , scris cu multă îndrăzneală, 
dar ou puţin talent literar, zugrăvind stări 
urâte din sooietatea rusă, a avut soartea 
să fie confiscat în Rusia, unde a apărut 
mai întâi. Ediţia nemţească în Germania 
asemenea a fost oprită; publicul, fireşte, 
a căutat cu atât mai vârtos să-l cetească, 
şi rom nul s’a desfăcut pe ascuns în mii 
de exemplare. Procuratura din Budapesta 
a luat măsuri, oa acest roman, soris de 
Arţibaşev, să fie confiscat, fiindcă în unele 
pasagii vatămă moralitatea publică şi reli- 
giunea.

Operă română. Trupa dela „Teatrul 
Liric“ din Bucureşti după succesul obţi
nut cu „Povestirile lui Hoffmann“ de Of
fenbach, a făcut o nouă înoercare de a da 
opere în întregime cu elemente româneşti. 
S’a cântat opera măiestrului francez Gou
nod, întitulată P h ilem o n  ş i B a u c is . Orcbest a 
şi artiştii, aproape toţi, au reuşit deplin, 
şi publicul a lost mulţumit ou acest buu 
început de operă română.

*
Un tablou (le Rafael? Un negustor 

din Cluj a moştenit un mare şi vechiu 
tablou, cam deteriorat de vremuri, despre 
care un specialist ar fi constatat, că este 
un tablou original, d’al lui Rafael ori Ru
bens, reprezentând pe Salome când arată 
spre farfuria, d’asupra căreia călăul ţine 
capul Sfântului loan Botezătorul.

*
Io contra statuei Iui Zola. Roia- 

liştii din Paris au făcut o mare demonstra
ţie în faţa statuei lui Zola. Demonstranţii 
voiau să răstoarne statua ou ajutor de dru- 
guri şi funii. Poliţia a zădărnicit încerca
rea, arestând mai multe persoane.

O
Din Rusia. In cele 15 zile din urmă 

au fost date în judecată pentru crime şi 
delicte politice 2685 persoane de diferită 
etate şi clasa socială, de pe teritoriul im
periului ruseso. Eclatantă dovădă despre 
libertăţile cari domnesc în Rusia.

*
Magda Dorini. Sub numele acesta 

de artistă debutează domnişoara M a r g a 
re ta  S io n , o Româncă din Iaşi, cu succes 
străluoit pe scena teatrului din Livorno. 
Sâmbăta trecută şi-a avut beneficiul, cu 
care ooasiune publicul, care umpluse tea
trul, a primit’o ou sgomotoasa aplause şi 
cu zeci de buchete de flori.

•
Predici. Au apărut şi se află de vân

zare la Librăria arhidieeezană, Sibiiu.- 1. 
S cr ib a n , Cincizeci de predici populare, â 
2 coroane exemplarul plus 20 fileri porto, 
precum şi Brăescu: Câteva lecţiuni din 
trista experienţă a Războiului Ruso-Japo
nez cor. 2, plus 20 bani porto.

*
Schimbarea legii de recrutare. Mi

nistrul de războiu al României, generalul 
Averesou, a depus pe biroul senatului pro
iectul de lega pentru modificarea legii de 
recrutare. Intre modificările principale, pro
puse în acest proiect, aflăm: terminul de 
serviciu sub arme la trupele pedestre s’a 
redus la  do i a n i, iar trupa „cu schimbul“
a infanteriei s’a desfiinţat.*

La fondul Dr. D. P. Barcianu pen
tru ajutorarea sodalilor (calfelor) fără de 
lucru, au mai dăruit Constantin Prie, pa
roh (Săoădate), 1 cor.; Livia Dr. Crăeiu- 
nescu, 50 bani; Nicolae Huiu, paroh (Găi
nari), soţia sa Parascbiva n. Gomşa şi co
piii ior loan, Parascbiva, Măriţi, Alexandru 
şi Aurel, I cor. şi Vio. Tordăşianu, prez., 
10 bani.

*

Despre saşii din America. Doi frun
taşi d’ai compatrioţilor noştri saşi, preotul
O. W itts to ck  şi directorul de bancă G räser, 
fiind sprijiniţi de bunăvo’nţa şi sentimen
tul de jertfă al unui institut de bani, au 
făcut o călătorie îa America, pentru ca 
să vază la faţa locului viaţa şi împreju
rările emericane ale sa ilor d’acolo. în
torşi de oâteva zile din călătoria aceasta 
de studiu, preotul Wittstock într’o conve
nire ţinută Miercuri seara, cum aflăm din 
organul săsesc din Sibiiu, a expus cele 
văzute şi păţite îa drumul său din lumea 
nouă. Călătoria au început-o în 14 Sept. 
p. f. prin Ungaria—Austria-Him burg— 
Bréma la Ntwyoik Da acolo s’au dus 
la Erie, o puternică colonie. Caracterul 
poporului să-es'% zioe raporiorul, a rămas 
acelaş, cu însuşirile sale bune şi slabe. 
Saşii se întrunea i în reuniuni şi ţin cu tărie 
la olaltă ; dar dacă se urăsi ici colo în
tre sine, se şi duşmănesc amarnic, (i am 
ca şi românii. ReL). Agrnultorul sas tre
când în America se preface lucrător de 
fabrică ; faptul acesta însemnează o mare 
8 bimbareîn viaţa sa internă şi externă. Saşii 
din America se isolează în societăţile lor 
cu totul atât de americani, cât şi de gtr- 
manii, din imperiul german, — şi nu sunt 
nici deoum iubiţi de aceştia. Ca munci
tori îusă sunt foarte apreciaţi. Alte co
lonii "se găsesc la Pittburg, Homstead. Iu 
Cleveland trăiesc opt mii de saşi, formând 
familii număroase. De aici călătorii s’au 
dus la Cbikago, Cincinatti; apoi la Wa
shington şi Baltimore, de unde peste 
Philadelphia s’au rentors la Nevvyork. Im 
barcându-se pe vaporul „Republic*, in 
care au îndurat nu puţină primejdie, s’au 
rentors după o absenţă de 5 luni iarăş în 
patrie. — Nu încape îndoială, că interesul 
purtat pentru cei ce au trecut oceanul 
va contribui ia îmbărbătarea lor d’a ră 
mânea şi mai departe credincioşi poporu
lui din sinul căruia au ieşit.

•
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Petrecere în Budapesta. Tinerimea 
rcmână din Budapesta aranjsză sub pa
tronajul iluştrilor domni: Dr. loan Mihu, 
Alexandru de Mocsonyi, George Pop de 
Băseşti şi Iosif Sterca Şuluţu cu oonour- 
sul binevoitor al doamnei Veturia Tri- 
teanu, al domnişoarelor Ella Ioanovioi şi 
Elena Pavloviciu şi al domnului Nicolae 
Brătianu îa favorul societăţii „Petru Ma
ior“, Duminecă, în 14 Martie 1909 în lo
calul „Magyar tisztviselők országos egye
sülete“ (VIII. kér., Eszterbázy utoa nr. 4). 
Preţurile de intrare pentru persoană 5 
cor., pentru familie 10 oor. începutul pre
cis la orele 8 seara. Ooontribuiri bene
vole se primesc ou mulţămită la adresa 
dlui A. R. Dobrescu, stud, med., Üllői 
úti Klinika şi se vor cuita pe cale zia
ristică.

Din public.4")
Mulţ&mită publică.

Subscrisul asprim şi pe aoeastă cale 
adânc simţită mulţămită tuturora, cari din 
incidentul trecerii din viaţă a fiiului meu 
Romul, ped. cura. II. au căutat să-mi a- 
lina durerea, fie prin esprimarea condo- 
lenţei, fie şi prin partioiparea îa actul în
mormântării.

Special datorez mulţămită Preaou- 
vioşiei Sale Dr. E u seb iu  R .  R oşea , proto- 
sinoel, director seminarial, oare însuşi a 
săvârşit aotul înmormântării, Dlui Dr. Vas. 
Stan, profesor seminarial care în oalitate 
de diacon a funcţionat la înmormântare, 
precum şi domnilor asesori consistoriali şi 
profesori seminariali participanţi la înmor
mântare şi în fine tuturor elevilor semi
narian, cari prin partioiparea lor în cor
pore la actul înmormântării au dat cole
gului ior ultimul onor, iar mie deosebită 
mângăere.

Feneş ,  4 Martie 1909.
l o s i f  M a g d a  

parob.*
Ne având biserica gr.-or. română din 

Poiana-sărată nici un fond bisericesc ne- 
atingibil, subscrisul îa diferite ooaziuni 
am accentuat necesitatea imperativă a în
fiinţării unui atare fond. Mulţămită dlui 
lo a n  R . S tă n c ic u  econom fruntaş din Breţou, 
baza acestui fond s’a pus, dăruind sf. 
noastre biserici 200 Cor. Fapta aceasta 
oreştinească a aflat imitatori; aşa răposa
tul lo a n  Cioban a dăruit 200 cor., N icolae  
M ate 'u , acum mort, — amândoi din Po
iana-sărată, a dăruit 200 cor. Acest fond 
bisericesc de 600 cor., în acest an s’a mai 
mărit cu 200 cor., dăruiţi biserioei noa
stre de parobianul S u liv e s tru  G hioc şi soţia 
sa D o m n ica  năao. Negoesou.

Mulţămesc pe aoeastă cale donatori
lor pentru fapta lor creştinească, dorind 
să afle eât mai mulţi imitatori.

P o ia n a - s ă r a tă ,  în 14 Febr. 1909«
In numele comitetului parohial

lo a n  G . O lteana  
paroh.

Teatru german.
Luni: D as S o n n ta g sk in d  operetă. 
Marţi: în beneficiul artistei T eresia  

B e lla u , comedia franceză: M a d a m e  S a n s -gene.

B A A A A / W ^ i V W N A A / W B
2 G aranţie  pentru  c u r ă ţe n ie  £ 
? 80,®0® coroane. (

Iu bucătărie şi în casă
se curăţă tot ce în general se poate curăţi şi 
spăla, numai cu

Săpunul Hirsch alui Schicht
El este resultatul unui studiu de zeci de ani 
biue îngrijit şi conştienţios. El posede o extra
ordinară putere de spălat şi e curat şi liber 
de orice alte mestecături stricăeioase, ceeace 
se garantează. De aceea se poate folosi fără 
grije la orice scop de curăţit, şi acolo se poate 
folosi unde săpunul obicinuit abzice sau unde 

treime o deosebită grije.
(53) 2 -3

*) Pentru_ cele cuprinse în rubrica aceasta Re- 
dacţiunea au primeşte răspunderea.



SO T E L E G R A F U L  RO M A S

C o n c u r s .  I
Pentru întregirea definitivă a postului 

de învăţător la şcoa'a conies, gr.-ort. română 
din comuna Batiz cu Colanu mic (Kis Ka
ján), să escrie concurs cu termin de 15 zile, 
dela prima publicare în .Telegraful Român*. 
Emolumentele sunt următoarele — pănă la 1 
Iulie 1910 când se va întregi la suma de 
1000 cor. — 600 cor,, pentru conferinţele în- 
văţătoreşti 10 cor., cuartir în localul şcoalei, 
grădină pentru legumi, şi 10 metri de lemne, 
din care are a se încălzi şi sala de învăţă
mânt.

învăţătorul ales e dator a instrua elevii 
în cântările bisericeşti, a ţinea prelegere cu 
cei de repetiţie şi a cânta cu şcolari în Du
mineci şi sărbători răspunsurile liturgiei.

Cuincuenalele să compută începând dela 
alegere numai după 5 ani de serviciu neîn
trerupt la aceasta şcoală.

Concurenţii la acest post au aşi aşterne 
cererile instruate conform legilor în vigoare 
la oficiul protopresbiteral în Hunedoara (Vajda 
Hunyad) în terminul sus indicat, îndatoraţi 
fiind a se prezenta înainte de Alegere în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare la biserica din co
mună spre a-şi arăta desteritatea în cântările 
şi tipicul bisericesc.

B atiz, la 13/26 Februarie 1909.
Petru Şinca

O O O O O O O O O G O C O O O O*

Se află de vânzare:
Lămâi mari şi galbiue,

3 bucăţi 5 creţari.

Portocale frumoase,
3 bucăţi 5 creţari.

Ciapă frumoasă.
Ha rapaci că, usturoi, carfiol 

şi poame frumoase
la

Hermann Hermann
Sibiiu

ITr. 2©- ZPisvţs, maică. IfTr. 2©.
(77) 1 -3

ooooooooocoooooo
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Nr. 65/1909.
Văzut:

Avram P. Păcurariu
protopresbiter.

paroh.
[74] 1—3

Petru Cismaş
notar.

Nr. 80/1909. [71] 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de învăţător 
la şcoala confesională ortodoxă română din 
Blaşfalâul de sus protopresbiteratul Bistriţa, 
să publică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Salarul anual împreunat cu acest post 
este 600 coroane încassat prin repartiţie dela 
popor, cuartir, 1< mne şi grădină şi se va plăti 
celui ales suma conveniendă din ziua în care 
va ocupa postul.

Concurenţii să-şi înainteze cererile de 
concurs în terminul indicat subsemnatului o- 
ficiu protopresbiteral.

Blaşfalăul de sus, în 1G Februar 1909.
Oficiul protopresbiteratului ortodox ro

mân al Bistriţei.
Vasile Bălan

• adm. ppresb.

Nu e necesară reclama.
Fiecare om ştie, că

I. şcoala de vierit, Riomfalva
alui Simon Nemenz

are cele mai frumoase viţe de vie 
altoite.

Se trimit gratis şi franco cata
loage cu ilustraţiuni. [306] 23—36 
T 'r t ' T  f  f  v  r r - r y  f  v y ş  r  y v i  r m  y W " 1

Nr. 37/909 Par. [69] 2 - 3
Licitaţiune niinuendă.

Pe baza planului şi preliminariului 
de »pese aprobat de Prea Veneratul Con- 
sistor arhidiecezan cu datul de 18 De- 
ounvrio 1908, Nr. 14295 Şco)., pentru a- 
daptarea şcoalei confesionale gr. or. rom. 
din Bruiu protopresbiteratul Agnita, se 
escrie licitaţiune minuendă pe ziua de 
9/22 Martie a. c. la 2 ore p. m. în loca
lul şcoalei confesionale gr. or. române 
din loc.

Doritorii de a lua în întreprindere 
această lucrare, înainte de începerea lici-

taţiuni au să depună vadiu de 10% în 
bani gata sau hârtii de valoare după suma 
preliminată de 1197 cor. 20 fii.

Comitetul parohial îşi rezervă drep
tul de a angaja la lucru pe acel întreprin
zător în care va avea mai multă în
credere.

Planul şi preliminariul de spese se 
pot vedea la oficiul par. gr.-or. din Bruiu.

B ru iu , din şedinţa oomitetului pa
rohial gr.-or. ţinută la 10 Februarie 1909. 

loan Berghea Nicolae Băcilă
paroh. prezident.

Am văzut: foacliim Muntean
protopop.

Cele mai frumoase daruri!

expediază sorté curate, sub garanţie, 
în sortiment bogat, de ani cunoscuta şi 

solida firmă:

Prima plantaîimie ie yiie ie re T â r i m
Proprietar: .F it. ©ASPAHX, 

Mediaş, Nr. 62 (Transilvania).
Eî.og- a, cere ca.ta.logr 5.1-a.strat!

Catalogul conţine scrisori de recunoştinţă 
din toate părţile ţărei şi poate deci fie
care posesor de vie a-şi cere informa- 
ţiuni despre soliditatea numitei firme, 
dela persoane cunoscute. (292) 29-34

ri! I
lou (prezent)Celce voieşte cu orice ocaziune să facă un cadou 

potrivit să se adreseze cu toată încrederea

L i b r ă r i e  a r h i d i e c e z a n e
SiTbiiu. — Str. m ăcelarilor Nr. 45.

de unde poate procura cu preţuri moderate şi în calitate bună 
obiecte potrivite pentru cadouri, ca:

Hârtie de epistole albă
Nr. 708 A pentru dame, conţine 2t/2S • —’90 Nr. 714 A pentru domni, conţine 2i/;TI Q A «01 n. n ic  i

domni
713 A 
711 A *°/i0

2-—
2-—

715 A 
, 1150

140
2-30
1-74

Hârtie de epistole colorată
Conifern Post format pentru dame . . 2 20 
Napoli „ „ „ . . 210
Bajah „ „ „ . • 2*22
Narziss „ „ „ . . 2 20

Gaze format pentru demni
Coniferen Post „ „ „
Limen paper „ „ „
Transatlantica (hârtie subţire) „

2 22 
2*42 
1*50 
2-—

Hârtia şi plicurile sunt de o calitate extra ordinar de bună şi 
executate după modele cele mai moderne.

Barcianu, Dicţionar rom. germ 
broş. cor. 6-— legat . . 

Barcianu, Dicţionar germ. rom 
broş. cor. 8-— legat . . 

Brediceanu, Doine şi cântece I
şi II. â ............................

Brediceanu, Jocuri româneşti I
II. şi III. â ...................

Codreanu, Suflete de copii , 
Dumbravă, Haiducul . . .
Florin, Poveşti populare . .

C ă i ţ i :
Maior, Biblioteca copiilor voi. II.

7-60 III. şi IV. â ........................ P—
Mera, Din lumea basmelor . . 3*50

io-— Moldovan, Cântarea cântărilor . 
Nădejde, Minunile şi grozăviile

r —

4-— I n d ie i .................................
Luceafărul, revistă trilunară a-

2-50

4-— nul 1907 şi 1908 frumos leg. 16 —
—■80 Popea, Caractere morale. . . 2-50
2‘— Sandu Aldea, Pescar de Islanda 1-50
2-50 Vlahuţă, Diu trecutul nostru . 3-50

Cereţi gratuit catalogul Librăriei arhidiecezane,

„C assa d-e p ăa tra re“ (re‘u.3̂ LÍ“a.n.e) î n  Sâblişrte.

Convocare.
P. T. Membrii Cassei de păstrare (reuniune) in 

Sălişte se convoacă la a

XXV-a adunare generala ordinară,
conform §. 15 din statutele reuniuniii pe Joi în 12/25 
Martie a. c. la 2 ore p. m. în sala festivă a şcoalei 
gr.-or. române, din Sălişte pe lângă următorul

P r o g r a m :

1. Deschiderea şi constituirea adunării generale.
2. Raportul general al Direcţiunii.
3. Raportul consiliului de inspecţiune.
41 Stabilirea bilanţului cu 31 Decemvrie 1908.
5. Propunerea Direcţiunii pentru votarea Nor

mativului salarial.
6. Fixarea marcelor de prezenţă pentru membrii 

Direcţiunii şi ai Conziliului de inspecţiune.
7. Alegerea Conziliului de inspecţiune conform 

§. 20 din statute.
Din şedinţa Direcţiunii „Cassei de păstrare (reu

niune) în Sălişte, ţinută la 2 Martie 1909.

( 7 6 ) Btrecţ i unea.

Activa. Bilanţ cu 31 Decemvrie 1008. Pasiva.

K f
C a s s a ........................................................................... 43,504*47
împrumuturi hipoteeare........................................... 488,923 50
împrumuturi pe obligaţiuni cu cavenţi . . . . i 297,351 —
Cambii.................................................................  699,759 —
împrumuturi în cont c u r e n t ............................ 724,488 31
Efecte publice şi diverse a c ţ i i ................................. 204,720*—
Casele institutului..............................................  9J,0C0 —
R ea lită ţi ......................................................................  743*65
împrumuturi din fondul de binefaceri..............  38,799 98
Depunerea fondului de binefaceri................... 17,903 63
Depunerea fondului de p e n s iu n e ............................  13,084*46
Depunerea înfiinţâudului spital public, Sălişte. . . 37,282*44
Mobiliar după am ortizare................................  2,448 76
Diverşi debitori şi interese transitoare restante . . 21,443 34

Capital societar.................................
Fondul de rezervă............................
Fondul special de rezervă . . ,  .
Fondul de binefaceri.......................
Fondul de pensiune.......................
Fondul spitalului public, Sălişte . .
Depuneri spre fructificare . . . .
Depuneri în cassete de economisire
Credite de cont-cureu t...................
Interese antic’pate pro 1909 . . . 
Diverse conturi creditoare . . . . 
Profit net ..........................................

Debit.

2.689,452 54

Contul Prolit si Percleré.

K f 
26,000*— 

100,000 —  

10,616 09 
56,703*61 
13,084*46 
37,282 44 

1 899,091 67 
5,521*37 

494,286*88 
17,55544 
7,864*88 

21,445 70

2.689,452-54

Credit.

K f
I n t e r e s e :

pentru depuneri spre fru c tific a re ............................  81,159 88
pentru fondul de b in efaceri...................................... 633*30
pentru fondul de pensiune...........................   582 73

Spese:
salare şi bani de c u a r t i r ..........................................  9,577*10
imprimate, registre, porto d iv e rs e ............................  4,935*68
maree de p r e z e n ţă .................................................... 1,245 —

Da r e :
d irectă ................................................................................ 4,112 69
10% după interesele la d e p u n e r i.................................. 8,115*99

A m o r t i z ă r i :
din casele in s ti tu tu lu i............................................... 500*—
din mobiliar................... .... .........................................  272 08
din pretensiuni............................................................  925*—

Profit net........................................................................... 21,445 70

Săl i ş t e ,  în 31 Decemvrie 1908.

K f
I n t e r e s e :

dela împrumuturi hipoteeare ...................................... 34,764*54
împrumuturi pe obligaţiuni cu cavenţi . . . 23,842*53
împrumuturi pe c a m b ii..................................... 38,879*98
împrumuturi în cont-curent................................  21,624-70
e f e c t e .................................................................  8,087-30

C h ir i i ...............................................................................  2,585-93
Proviziuni şi aPe v e n i t e ............................................... 3,720-17

133,50515133,50515

D i r e c ţ i u n e a :
Dr. Nicolae Calefariu m. p , prezident. Dr. Nicolae Comşa m. p., vice-prezident. C. Herţia m. p., şef contabil.
Dumitru Roşea m. p., cassar. Dumitru Lăpădatu m. p., secretar. Petru I. Comşa m. p. Iacob Steilea m. p.

Bucur Comşa m. p. loan Bârsan m. p.
Iosiî Lissai m. p., revizor-expert al „Solidarităţii“.

Subsemnatul consiliu de inspecţiune am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină regulă şi în consonanţă cu registrele
institutu7ui.

S ă l i ş t e ,  în 2 Martie 1909.
Nicolau Henţiu m, p., prezident. loan Banciu m. p. Ilie Hociota m. p. Constantin Criştiu m. p.

ttedaetor responsabil Teodor V. Piuiţi an. Kditura yi tiparul tipografiei arhidieaeaane.


